

# 一杯水引发命案 逃亡16年终落网

本报记者●金丽

2024年1月30日,呼伦贝尔市鄂温克族自治旗公安局命案积案专案组依托“情指行”一体化实战化运行机制,将藏匿在山东省德州市的“2008·05·11”命案积案犯罪嫌疑人郭某武抓捕归案,这也标志着该局新年首战告捷。

随着案件告破,这起尘封16年的案件甚嚣尘上。

2008年5月11日19时许,鄂温克旗公安局接到巴彦托海镇一居民电话报警:称其邻居吴某花18时30分许回家后,发现丈夫祁某福被人杀死在室内。

接到报警后,该局民警火速到达现场,经查确认被害人祁某福已死亡。随后,刑事侦查技术人员对案发现场进行了细致勘查,在提取相关痕迹物证后,与辖区派出所民警共同开展摸排走访工作。

走访中,民警获得一条重要线索:2008年5月11日12时许,一名陌生男子以喝水休息为由走进死者祁某福家中,其间还打听了女主人外出干活的时间,其行迹十分可疑,具有重大作案嫌疑。然而,在此后围绕该嫌疑人进行大量外围比对、走访排查工作后,警方始终没能获得有价值的线索。受限于当时的办案条件,案件陷入僵局,多年来始终悬而未决。尽管如此,16年来,鄂温克旗警方从未放弃对该起案件的侦办,并持续开展接力攻坚。

2024年伊始,鄂温克旗公安局党委将破获命案积案作为打击刑事犯罪工作的重中之重,积极调整工作思路,在充分总结“2002·05·11”“2002·05·31”两起影响较大、性质恶劣的命案积案侦破经验基础上,坚定让痕迹物证开口说话的新时期破案理念,提出对命案积案展开生物检材、痕迹物证再梳理、再攻坚,充分运用现代科学技术,主动寻求新的突破。

近期,鄂温克旗警方将查找到的新物证委托广东省公安厅检验鉴定,最终成功比对出一名嫌疑人——郭某武,案件侦办工作迎来重大进展。

依托合成作战中心,警方充分运用网上网下联合作战机制和资源优势,精准研判出郭某武藏身山东的关键线索。1月29日,专案组民警在分局长的带领下,赶赴山东省德州市追踪该嫌疑人的行动轨迹。在综合考量抓捕条件、地形位置、人流密集程度等多方面因素后,专案组决定通宵蹲守、伺机抓捕。1月



30日15时,专案组在德州市德成区将嫌疑人郭某武抓捕归案,并连夜启程押解回鄂温克旗。

到案之初,仍抱有侥幸心理的犯罪嫌疑人郭某武在审讯过程中负隅顽抗,不是百般抵赖就是拒不承认。为此,专

案组沉稳应对,适时调整了审讯计划。此后经过一个月的多番较量,在民警强大的审讯攻势和铁证面前,郭某武的心理防线被逐步瓦解,直至被全线突破。2024年2月28日,郭某武交代了2008年5月18日两次进入祁某福家,并用一把单

刃锐器杀害祁某福的犯罪事实和案发过程。

案发当天,郭某武从牙克石市跟随朋友到鄂温克旗办事。到达目的地后,郭某武没有跟朋友一起去办事,而是独自一个人在街上溜弯儿。闲逛间,不觉走到了当地一处平房区,此时,郭某武感到非常口渴,便进入一户居民院中,想要讨一杯水喝,而该户正是本案被害人祁某福和吴某花的家。没想到的是,男女主人见一陌生人闯入自己家中非常生气,让郭某武立即出去。

被赶出院门的郭某武初感到很是尴尬,走出一段路后越想越气,进而羞愤交加地想:“今天这杯水我偏要在你家喝!”想到这儿他便原路返回,再次朝祁某福家走去。走到院门口,看到院门已从里面反锁,心有不甘之下,郭某武四处查找进入院门的途径,最后,在寻找无果的情况下干脆翻墙而入,并直奔内宅找水喝。就在他找到水要喝的时候,被闻声而来的祁某福大声喝止,二人进而发生激烈争吵,且越吵越凶,直至撕打在一起,情绪激动到极点的郭某武抬眼看到不远处放着一把单刃锐器,随即抄起捅向祁某福,毫无防备的祁某福迅即倒下。看到身上血流如注的祁某福,郭某武理智回笼,却并没有试图补救其行为造成的严重后果,而是迅速逃离案发现场,并逃窜至外地。然而,法网恢恢,16年后,他最终被鄂温克旗警方抓获。值得庆幸的是,当年案发时,祁某福的妻子吴某花正好外出,因此逃过一劫,但失去丈夫的吴某花无异于失去了一个完整的家,即使16年过去,那道阴影仍挥之不去。

案情真相大白,专案组民警固定全部证据链后,将案件移送至检察机关,并提请逮捕。3月5日,鄂温克旗人民检察院以涉嫌故意杀人罪对犯罪嫌疑人郭某武作出批准逮捕决定。至此,历经16年的不懈侦查,“2008·05·11”命案积案告破。

该案的成功告破,是一次拓宽思路,充分发挥刑事科学技术优势的又一经典案例,彰显了侦查机关还逝者以公道、给家属以慰藉,秉承人民至上、生命至上的为民情怀和迎难而上、连续作战的优良作风。目前,犯罪嫌疑人郭某武羁押于看守所,等待他的将是法律的严惩。

## 连续作战72小时 成功捣毁吸毒窝点

**萨拉齐讯** 为进一步严打严防毒品违法犯罪,筑牢北疆安全稳定屏障,近日,包头市土默特右旗公安局禁毒大队联合辖区派出所成功捣毁吸毒窝点1个,抓获吸毒人员4名。

该大队侦查员在工作中发现一条涉毒线索,为了尽快将吸毒人员抓获,民警立即调整思路,启动联动机制,通过线索摸排、侦查研判,不分昼夜轮番蹲守,

连续作战72小时,终于在一商铺内将4名吸毒人员抓获。现场查获用于吸食毒品的工具及毒品。经尿样检测,4人的检测结果均呈阳性。面对确凿的证据,4名吸毒人员对自己吸食毒品的违法事实供认不讳。

目前,土右旗公安局已依法对4人作出行政处罚。

(张靖)

## 非法占用农用地 私自开垦受处罚

**甘旗卡讯** 近日,通辽市科尔沁左翼后旗公安局环食药侦大队成功破获一起非法占用农用地案,犯罪嫌疑人岳某(化名)落网。

据了解,2023年8月29日,该局环食药侦大队在工作中发现左翼后旗辖区某村存在人为占用开垦毁坏林地行为。经办案民警深入分析研判、摸排梳理、实地勘查、多方调查取证,确认岳某在某村占用林地36.87亩,将所占地块作为耕地进行耕种,已对涉案林地构成严重毁坏。

经查明,犯罪嫌疑人岳某违反土地管理法规,非法占用林地,在占用的林地内种植农作物,涉案面积达到36.87亩。犯罪嫌疑人岳某的行为,已对涉案林地构成严重毁坏。根据有关法律规定,岳某的行为已涉嫌构成非法占用农用地罪。

目前,岳某已被公安机关依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

(杜銜池)

## 女子遭遇“掀门帘”盗窃 警方循踪迹抓获窃贼

**呼和浩特讯** 近日,在呼和浩特市玉泉区七彩城商场南门,人潮熙熙攘攘,一片繁华景象。然而,在这热闹的场景中,却上演了一场精心策划的扒窃案。一男子巧妙地利用商场人流的掩护,趁王女士掀门帘的瞬间,将她放在左侧上衣兜内的手机迅速扒走。

呼和浩特市公安局玉泉区分局大南街派出所接到报警后,民警立即对该区域的视频进行缜密研判,发现该男子在作案后,迅速离开了现场,

一路逃至青城公园。为了逃避抓捕,他将作案时所穿的蓝色羽绒服换成了黑色外套,企图借此隐藏自己的身份。

民警迅速对该男子展开侦查,通过几天的大量工作,终于确定了该男子的身份。民警立即出动,在其经常活动的区域进行蹲守。终于在3月8日晚,将犯罪嫌疑人崔某成功抓获。面对警方的审讯,崔某如实供述了上述盗窃行为。

(李雨泽)

## 查获私运死牛货车 守护百姓“舌尖安全”

**明安图讯** 近日,锡林郭勒盟正镶白旗公安局治安检查站民警在检查过程中成功拦截了一辆涉嫌非法运输死牛的小型货车。

民警经检查发现,该车拉载的死牛已经开始腐败变质,并发出异味,于是对司机当场展开询问,司机承认了其意图将死牛非法售卖获利,此举不仅违反了国家法律法规,也对公共卫生安全构成了严重威胁。执勤民警立即采取有效

措施,确保该事件得到及时妥善的处理,并将案件移交环食药侦大队做进一步调查处理。

公安民警提示,广大群众要从合法渠道购买肉类产品,对病死或死因不明的牲畜坚决做到不宰杀、不买卖、不食用。发现病死或死因不明的牲畜及非法收购加工该类肉及肉制品的黑作坊、黑窝点,要及时向公安机关等有关部门进行举报。

(张悦)